

УДК 347.73

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ БЕЗНАЛИЧНОГО ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ

Терентьев Д. Е.¹

студент Института истории и права

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация: В статье рассматриваются безналичные денежные средства как объекты финансово-правового регулирования и вопросы их обращения. Автор отмечает наличие проблемных аспектов в правовой регламентации данного вида денежного обращения и высказывает точку зрения, что решение этих проблем необходимо проводить посредством совершенствования действующего законодательства, понимаемого в широком смысле.

Ключевые слова: финансовое право, правовое регулирование, средство платежа, цифровая валюта, безналичное денежное обращение, финансовый инструмент.

LEGAL REGULATION OF NON-CASH MONEY CIRCULATION

Terentyev D. E.

student of the Institute of History and Law

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Annotation: The article considers non-cash funds as objects of financial and legal regulation and issues of their circulation. The author notes the presence of problematic aspects in the legal regulation of this type of monetary circulation and

¹ Научный руководитель: к.ю.н., доц. Магомедова Е.А., доцент кафедры юриспруденции Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского.

expresses the point of view that the solution of these problems should be carried out by improving the current legislation, understood in a broad sense.

Keywords: financial law, legal regulation, means of payment, digital currency, non-cash money circulation, financial instrument.

Современный этап развития рыночных отношений в России предполагает смещение «центра тяжести» от наличного обращения в сторону безналичного денежного обращения. В целом эта тенденция вполне оправдана, поскольку интенсивность финансовых потоков и масштабы имущественных отношений постоянно нарастают. Учеными-финансистами уже давно установлено, что именно от развития финансового права зависит качество регулирования имущественных отношений, складывающихся в государстве [7, С. 36].

Современная финансовая наука, говоря о денежных отношениях, исходит из цивилистической концепции денег. Но стало очевидно, что в современных условиях развития денежного регулирования эта концепция не может быть применима в полной мере [5, С. 112]. Стоит отметить, что в настоящее время в процессе товарообмена превалируют все-таки наличные денежные средства. Однако не стоит забывать, что денежный оборот состоит и из такого финансового инструмента, как безналичные денежные средства. В этом плане можно обозначить, что в последнее время тенденция такова, что роль безналичных средств платежа возрастает, из-за чего оборот наличности, соответственно, снижается. Например, в Калужской области оборот безналичных денежных средств только за один 2019 год вырос на 5,64%, по сравнению с 2018 годом.

Но, несмотря на повышение роли безналичных средств, законодатель не смог выработать и нормативно закрепить определение понятия «безналичные денежные средства», Соответственно на данный момент их правовой статус не

понятен. Из анализа статьи 128 Гражданского кодекса Российской Федерации мы можем увидеть, что денежные средства причисляются к вещам, а, в свою очередь, вещи – объекты, ценность которых возможно оценить человеку и на которые он может оказать свое влияние для удовлетворения своих интересов [2]. Если обратиться к статье 140 Гражданского кодекса Российской Федерации, то там указано: «Платежи на территории Российской Федерации осуществляются путем наличных и безналичных расчетов» [2]. Таким образом, безналичные денежные средства признаются в качестве способа осуществления платежа.

Говоря о таком сложном финансовом инструменте, как безналичное денежное обращение, для лучшего понимания его сущности необходимо обратиться к его теоретической дефиниции. В юридической литературе можно встретить такое мнение, что безналичные деньги – это «документированная информация, содержанием которой являются безусловные обязательства Банка России, обязательные к приему по нарицательной стоимости при всех видах платежей для зачисления на счета, во вклады и для перевода на всей территории РФ, исчисленные в денежных единицах законного платёжного средства РФ – рублях и копейках» [6, С. 68-69] .

В современном российском праве до сих пор возникает дискуссионность по поводу определения безналичных денежных средств и отнесения их к вещным правам. Существующую ситуацию неопределённости по отношению к данному инструменту подтверждает и отсутствие в нормативных правовых актах легального определения безналичных денежных средств. При этом данное понятие эксплуатируется во многих положениях действующего законодательства.

Определенную ясность в данный вопрос внес Конституционный Суд Российской Федерации, указав, в частности, что безналичные денежные средства, существующие в виде записи на банковском счете их обладателя, по

своей природе представляют собой обязательственное требование к банку, охватываемое понятием имущества [1].

Но, как бы то ни было, все-таки на данный момент не существует единого подхода к природе безналичных денежных средств. Это может являться причиной нарушения прав граждан и неправильного применения норм законодательства, а также быть поводом для недоверия граждан к этому финансовому инструменту, что, в свою очередь, может негативно сказаться на развитии экономики страны в целом.

В соответствии со статьей 862 Гражданского Кодекса Российской Федерации, к формам безналичных расчетов относят расчеты платежными поручениями, расчеты по аккредитиву, по инкассо, чеками, а также в иных формах. По нашему мнению, к отдельному виду безналичных денежных средств платежа стоит отнести криптовалюту, которая является разновидностью цифровой валюты. Федеральный закон от 31.07.2020 № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» даёт легальное определение цифровой валюты, обозначая её как совокупность электронных данных (цифрового кода или обозначения), содержащихся в информационной системе, которые предлагаются и (или) могут быть приняты в качестве средства платежа, не являющегося денежной единицей Российской Федерации, денежной единицей иностранного государства и (или) международной денежной или расчетной единицей, и (или) в качестве инвестиций и в отношении которых отсутствует лицо, обязанное перед каждым обладателем таких электронных данных, за исключением оператора и (или) узлов информационной системы, обязанных только обеспечивать соответствие порядка выпуска этих электронных данных и осуществления в их отношении действий по внесению (изменению) записей в такую информационную систему ее правилам [3]. Таким образом, криптовалюта – вид цифрового финансового актива, создаваемый и

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

учитываемый в распределенном реестре цифровых транзакций участниками этого реестра в соответствии с правилами ведения реестра цифровых транзакций. Сама криптовалюта создается с помощью специального майнингового оборудования, то есть с помощью математически сгенерированного кода. Процесс выработки криптовалюты является непрерывным, поэтому оборудование изначально предназначено для непрерывного функционирования, не требует контроля со стороны персонала и работает полностью в автоматическом режиме после первоначальной настройки. Проблемой обращения криптовалюты является тот факт, что криптовалюта, являясь цифровой валютой, законом отнесена к средствам платежа на территории Российской Федерации, хотя законной денежной единицей является рубль [4]. Стоит иметь в виду, что в соответствии со статьей 14 вышеуказанного Федерального закона криптовалюту запрещено принимать в оплату товаров, работ, услуг, компаниям и гражданам, которые находятся в России не менее 183 дней в течение календарного года, то есть большинству субъектов [3].

Таким образом, по материалу данной статьи можно сделать вывод о том, что правовое регулирование безналичного денежного обращения на современном этапе развития отечественной правовой системы является в определенной степени несовершенным. В связи с чем отечественный законодатель должен уделить самое пристальное внимание повышению качества нормативных правовых актов, составляющих правовые основы безналичного денежного обращения в части из соответствии объективным правовым запросам современного общества. Именно качественная правовая регламентация всех финансовых инструментов, являющихся элементами безналичного денежного обращения, позволит создать прочные предпосылки для полноценного использования безналичного денежного обращения в целях эффективного и поступательного развития рыночных механизмов в России.

Библиографический список

1. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 27.10.2015 № 28-П «По делу о проверке конституционности пункта 1 статьи 836 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан И.С. Билера, П.А. Гурьянова, Н.А. Гурьяновой, С.И. Каминской, А.М. Савенкова, Л.И. Савенковой и И.П. Степанюгиной» // СПС «Консультант Плюс». Дата обращения: 23.07.2023.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (действующая редакция) // СПС «Консультант Плюс». Дата обращения: 23.07.2023.
3. Федеральный закон от 31.07.2020 № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // СПС «Консультант Плюс». Дата обращения: 23.07.2023.
4. Федеральный закон от 10.07.2002 № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» (действующая редакция) // СПС «Консультант Плюс». Дата обращения: 23.07.2023.
5. Грачева Е.Ю. Финансовое право: учебник / под ред. Е.Ю. Грачевой, Г.П. Толстопятенко. – М., 2011. - 483 с.
6. Тараканов С. Информационная природа безналичных денег // Хозяйство и право. 1998. № 9. - С. 68-69.
7. Цыренжапов Ц. Д. Некоторые вопросы финансово-правовой теории в Российской Федерации // Сибирский юридический вестник. 2004. № 3. С. 36-41.

Оригинальность 75%